

# 泉州市洛江区发展和改革局

泉洛发函〔2023〕20号

## 关于政协洛江区六届二次会议 第105号提案答复的函

民建洛江区基层委：

您在洛江区政协六届二次会议期间提出的《关于加快分布式光伏产业在我区建设布局的建议》提案已收悉，现结合我局职能，将有关办理情况答复如下：

首先，非常感谢您对此项工作的关注，建议很好，对我区下一步发展分布式光伏新能源产业具有非常重要的意义。

### 一、分布式光伏新能源工作开展情况

太阳能光伏发电具有清洁、环保、技术可靠，收益稳定等特点，能最大程度地达到节能减排的目的，实现经济与生态效益双赢。洛江区积极发展光伏发电项目，在光照资源条件较好的乡镇因地制宜开展光伏项目，分布式光伏发电用户在辖区增长较快，截止至2022年分布式光伏发电并网用户数217户，并网容量1.89万千瓦。

### 二、下一步工作打算

1、加强宣传，提供政策、法规保障，激发项目建设活力。根据光伏发电项目目标要求，按照政府引导、政策支持和市场推动相结合的原则，充分利用国家、省市现有的光伏发电项目

发展的扶持、优惠政策，培育持续稳定增长的光伏发电项目市场，促进光伏发电的开发利用、技术进步和产业发展。同时充分运用广播、抖音、微信等媒体，广泛宣传实施农村屋顶分布式光伏发电项目的重大意义，积极推广屋顶光伏项目与建筑设计融合的新理念、新技术，促进公众提高对绿色节能产业的认知水平。

**2、加强组织领导，加大监管力度。**统一思想，完善统一协调机制，各相关部门紧密配合，强化机构职能和协调作用，增强光伏发电项目发展的合力和动力。联合区住建局、国土部门、供电部门加大对光伏发电项目的监管力度，全过程落实严格的责任追究制度，统筹不同部门的监管力量，形成监管合力。同时，建立黑名单制度，完善社会公示制度，规范光伏发电企业项目的良性运行。

**3、统一建设标准，梯次组织实施。**区住建局根据《泉州市分布式光伏电站建设技术导则》，强化质量控制，保障光伏项目建设的全流程安全。优先开发公共机构建筑屋顶光伏项目，同步开发工商业厂房屋顶光伏项目，居民住宅稳妥实施。项目推进先易后难，根据项目成熟度和开发难易程度，分类分批有序推进。力争到 2025 年底，党政机关建筑屋顶总面积可安装光伏发电比例不低于 50%；学校、医院、村委会等公共建筑屋顶总面积可安装光伏发电比例不低于 40%；工商业厂房屋顶总面积可安装光伏发电比例不低于 30%；农村居民屋顶总面积可安装光伏发电比例不低于 20%。

**4、加大配电基础设施建设。**分布式光伏有利于消减电力尖峰负荷，有利于节约优化配电网投资，有利于引导居民绿色

消费。根据分布式光伏建设条件，充分考虑大规模接入的需求，加强配电网升级改造，努力做到应接尽接。对于在附近台区有消纳条件的，增容或新建配电变压器；对于装机超过局部电网承载能力的，采取适当反送电措施，为分布式电源提供并网服务。

**5、就地消纳储能优先。**坚持源网荷储一体化理念，因势利导发展用电产业，促进分布式光伏电量就地就近消纳，减轻大电网调峰压力。坚持储能优先的原则，根据国家发展改革委、国家能源局《关于鼓励可再生能源发电企业自建或购买调峰能力增加并网规模的通知》（发改运行〔2021〕1138号），对超过电网企业保障性并网规模以外的新增装机，可配建或购买调峰和储能能力，以提升新能源并网规模。

以上答复如有不当，敬请批评指正；如答复不全或答复不能令您满意，请函告。

此复。

主要领导：潘凯锋

分管领导：谢思勤

联系人：李伟

联系电话：22631617

泉州市洛江区发展和改革局

2023年4月27日

（此件主动公开）

抄送：区政协提案文史办、区政府督查室、区工信局、洛江供电服务中心。